17美育

给考生的建议

天下武功唯快不破 美术联考唯多不破

■呈汀右

《实施方案》发布后,各方反应可谓五花八门,对此,我们必须保持清醒。不能简单地认为,通过提高文化分数线和艺考难度就能减少艺考生,在资本的运作下,有可能到后来会变成"换一拨人玩相同的游戏"。也不能乐观地认为,通过考试内容和形式改变就能杜绝应试套路。新艺考对艺考生、艺教者、施考方都提出了新要求。要想艺术高考和艺术教育健康发展,行稳致远,需要各方共同努力,避免以下三种情况发生:

避免反应过度 艺考生要有定力

近期看,要防止解读过度,借机炒作,人为推高培训,造成新负担。

有一种炒作叫贩卖焦虑。方案公布仅仅几天,不少培训机构蹭热度,借机炒作,大做广告,推销课程。艺考生应该明白,艺考改革是手段而非目的,艺考改革的指向是减负。考试内容和形式的变化,不是一般意义的增加难度,而是强调思维能力、综合素养和文化积淀这些画外之功的注入,以此稀释应试化的技能训练强度。这些画外之功的修炼要立足于学校主阵地,多学科配合,潜移默化,而不是短期的突击强化。

有一种训练叫表面熟练。只注重画面技巧的表面 熟练,忽视艺术感知能力、艺术思维能力和审美判断能 力的培养,这种训练模式,不是考试主管部门和艺术高 校希望看到的。促使学生文化学习与专业训练平衡,造 型能力和思维能力同步,专业技能和综合素养兼顾,是 这次艺考改革的内核。

避免示例至上 艺教者要有担当

有一种偏离叫本末倒置。《考试说明》中分类列举了多种试题示例,主要目的是告诉我们题型的多样性,不能把可能性认定为必然性,更不能以示例作为教学的唯一导向,以演绎出种种应对模板为能事,把美术学习变成套路游戏,放弃对艺术学习核心任务的坚守,本末倒置。一线专业教师,要有文化自觉和责任担当,以学生全面发展,个性成长为己任,按照艺术学习规律组织教学。

有一种伤害叫死记硬背。不能把艺术学习演化为模板记忆,排除艺考生的艺术感知、情感体验、思维介入、个性表达,死记硬背、生搬硬套。这种教学,背离了从感知到表现的美术学习基本规律,学习时间越长,模板确定越早,学生的伤害就越大。作为一线专业教师,要摒弃过重的功利心,把守美术教学底线,在高中美术造型基础训练中,重写生,重感悟,倡导"慢体验"。

避免题型固化 施考方要有策略

有一种限制是为了自由。以往考题过于开放,缺少限定,造成标准的混乱,这是对"开放性"一词的误解。如素描考题,十多年不变的3/4头像默写,带来的不是考生的思维开放性,而是模板套路。歌德说,在限制中才能显出能手,只有法则能给我们自由。没有了限制就失去了比较依据,没有了比较如何鉴别能力高下。其实,考题内容限制不等于思维限制。考题内容的限制性带来的是考题的独特性、多样性、不可预见性。限制性题型,能有效规避死记硬背,规定得越具体,考生背模板的可能性就越低,卷面呈现出来的考生水平就越客观直定

有一种复杂是为了纯粹。"天下武功唯快不破,美术 联考唯多不破":考试内容要多样,考试形式要多变。因 为多样多变,想猜也猜不到,既然猜不到,那就不去猜, 如此,美术学习才能回到基本造型规律的把握和基本造 型能力的培养正道上,学习的目的性就比较纯粹。艺考 改革前几年,大家都有一个适应过程,可能问题不会太 大,但从长远看,要防止题型固化,形成新套路。题目可 猜、答案可记、模板可认,就会有人在取巧上下功夫,对 此应该保持警惕。

试题示例



江西/素描试题示例:

提供一张青年女性头像的线描图 片,根据人体结构的规律进行推想,将 线描轮廓内的部分补充为具有明暗色 调和体积空间的头像素描。

徐默 线描人物作品

广西/湖北/浙江/福建/河北/江苏速写(综合能力)示例:《孙悟空大闹天宫》

民间美术经常打破画面的时空限制来"讲故事",反映劳动人民自己的生活。在民间艺人的笔下,不仅一年四季的花果可以齐聚在同一个画面中,甚至同一个人、同一件事情的前后场景也可以组合在一起。

请参考民间剪纸艺术的构图法则、 造型规律和风格特点,绘制一幅《孙悟 空大闹天宫》。





江西/湖北/浙江/福建/河北/速写(综合能力)试题示例:《火车站候车图》

请以法国现实主义画家库尔贝的《石工》为构图和人物造型、道具细节的参考,置换人物身份、服装、道具及环境,画一张新版本的《工作的人》。要求造型风格写实,绘画手法不限。中国画对物象的观察往往采取"以神遇而不以目视"的方式,不局限于真实物理现象的描绘,被称为"走马观花"、"景随心移"。人物画则经常为了突出主体人物而不画背景,并机动地处置主次人物的比例。如《韩熙载夜宴图》就是其典型代表作。请参考《韩熙载夜宴图》的构图法则和造型规律,画一幅《火车站候车图》,人物不少于5人,以线描造型为主,可以设色。